

ИОФЕ В.Г.

**Историческая  
география**  
(Курс лекций)

ТАШКЕНТ-2001



## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ**

### **Введение**

Для того, чтобы историк мог по-настоящему ориентироваться в исторических событиях, он четко и ясно должен представлять: где происходило это событие; каковы были природные и климатические условия данного государства; каковы были границы государств, какие населенные пункты были в данный период и где они были расположены, каково было внутреннее политико-административное деление и т.д. Сегодня, в условиях становления и развития независимого Узбекистана, принципиально важным для каждого историка является, каждого специалиста в области исторических наук хорошо представлять себе эти вопросы, знать географию прошлого нашей Родины, географию Узбекистана, стран Средней Азии в те или иные периоды истории, знать основные элементы мировой эпохи древнего мира, Средневековья, нового и новейшего времени. Разобраться в этих вопросах историку помогает историческая география.

**Историческая география** – это отрасль исторических знаний, изучающая географию исторического прошлого человечества. Историческая география в принципе имеет те же разделы, что и география современности, т.е. она распадается на : 1) историческую физическую географию; 2) историческую географию хозяйств; 3) историческую географию населения; 4) историческую политическую географию. В последнюю входят география внешних и внутренних границ, размещение городов и крепостей, а также география исторических событий – пути военных походов, карты-схемы сражений; география народных движений и т.д. Физическая география сравнительно мало изменилась за исторический период (т.е. за несколько последних тысячелетий). Но для развития человеческого общества важны и те небольшие точки зрения общей характеристики ландшафта перемены, которые меняли условия жизни человека. К ним относятся изменения течений рек, исчезновение оазисов, появление ирригационных систем; исчезновение лесов, многих видов диких животных и т.п. Изучение этих условий жизни человека и происходивших перемен и входит

в раздел исторической физической географии, например.

Для изучения исторической географии можно использовать работы Ш. Камалиддинова «Историческая география Бактрии и Южного Согда», книгу В.К.Япунского «Историческая география. История ее возникновения и развития в XIV - XVIII вв.» (М., 1955); Караваева З.Ф. «Некоторые вопросы создания исторических карт» (М., 1955) и др. Основой работы является изучение самих исторических карт, анализ их содержания; прежде всего вместе с изучением соответствующей эпохи; в связи с этим следует подчеркнуть, что без глубокого знания исторической географии, исторической карты историк не может свободно ориентироваться и в собственно исторических вопросах; не может успешно изучать проблемы самой конкретной истории.

Развитие исторической географии идет не оторванно, изолированно, а в тесной связи с самим развитием исторической науки. Издано много исторических карт, атласов; в настоящее время созданы и изданы, в частности, подробные карты по многим разделам отечественной истории.

### **Тема 1. Характер, задачи исторической географии и ее составные части**

#### **Лекция: Историческая география как наука**

##### **План лекции:**

1. Особенности основных разделов исторической географии
2. Предмет исторической географии
3. Источники исторической географии

При изучении исторической географии любой страны исследователю приходится - как правило - сосредотачивать свое внимание прежде всего на исторической географии населения, исторической географии хозяйства, исторической политической географией, т.е. историк рассматривает историко - экономическую и историко - политическую географию главным образом. В области исторической географии перед исследователем возникают многие проблемы как общего характера (например, изменение экономической и политической географии страны или

региона и их изучение, а тот или иной более или менее длительный конкретный период) или частного характера (к примеру, проследить рост территории того или иного государства в XVIII - XX вв. и т.д.). При изучении историко-экономической и историко - политической географии страны за длительное время историк - исследователь должен, руководствуясь общей периодизацией воссоздать картину развития ее экономической и политической географии. Для изучения исторической географии за тот или иной более-менее длительный период, необходимо изучить основные элементы экономической и политической географии на начало периода, установить численность населения, его национальный состав, размещение, указать, границы каких государств и как именно разделяли исследуемую территорию, что входило в границы того или другого конкретного государства того времени, каково было внутреннее административное деление этой территории. Самой сложной частью задачи, как правило, является показ экономической географии изучаемой территории - установление уровня развития производительных сил, их размещение и т.д. После этого ведется анализ изменений основных элементов экономической и политической географии наиболее характерные и имеющие свою специфику исторические периоды с тем, чтобы таким путем получить сопоставительные картины на основные моменты исторического развития.

Описанное понимание предмета исторической географии сложилось в основном в современной исторической науке. Ранее нередко четкого определения предмета исторической географии не было; точнее, было несколько, весьма отличных между собой определений предмета этой научной дисциплины. Наиболее распространенная трактовка исторической географии (иногда встречающаяся и сегодня) заключалась в том, что задачей исторической географии считалось определение политических границ прошлого и местонахождения древних городов и населенных пунктов, а также в описании изменений в размещении народностей по территории изучаемой страны. Такое понимание

исторической географии вытекало (и вытекает) из взгляда на предмет самой исторической науки - её задачей определялась как изучение истории политических событий, описание войн и их последствий для границ государств, рассказ о правительственной деятельности, включая вопросы личной жизни монархов, министров и т.д. При таком понимании задач науки, чтобы изложение событий было более понятным, при описании войн необходим показ движения войск, мест и хода сражений; повествование о деятельности правителей становилось также понятнее при указании изменений границ страны, ее внутреннего административного деления и т.д. Отсюда и возникло представление об исторической географии, как о вспомогательной исторической дисциплины (наряду, скажем, с палеографией, геральдикой, метрологией, хронологией и т.д.). Более широкая трактовка предмета исторической географии (указанная выше), позволяет историку ответить на те вопросы, на какие отвечала историческая география и которые приведены, в частности, ранее. Историческая география в этом аспекте является специальной (вспомогательной) исторической дисциплиной. Но ее современное значение существенно расширилось, вследствие расширения содержания самой исторической науки. Это связано, в том числе, и с усилением внимания, например, к проблемам изучения истории социально - экономических, историко - цивилизационно - этнических и других процессов истории человеческой цивилизации, человеческого общества. Историческая география стала отраслью исторического знания, изучающей географическую сторону исторического процесса, без чего представление о нем не может быть полным и ясным.

Историко - географические исследования основываются на тех же в принципе источниках, что и сама историческая наука. Особую ценность для исторической географии имеют прежде всего те источники, которые содержат сведения в географическом разрезе (типа различных «ревизий» населения, писцовые и рукописные книги, договора, старинные карты и т.п.). Собственно

законодательные памятники, за исключением постановлений о границах административных единиц, содержат, как правило, мало сведений, существенных для исторической географии. Большое значение для исторической географии имеют археологические источники, особенно для исследования экономической географии прошлого (в частности, размещения ремесленного производства, торговых связей и т.п.); для изучения исторической географии важны и данные топонимики и антропологии. Названия рек, озер и других географических объектов, данные народами, когда-либо жившими на каких-либо территориях, сохраняются нередко и после того как эти народности покинули прежние места обитания. Топонимика помогает в этом случае определить национальную, этническую принадлежность этого населения. Переселенцы на новых местах жительства часто дают названия своим поселениям, а иногда - и речкам (особенно ранее безымянным) названия, принесенные со своей старой родины.<sup>1</sup>

Данные антропологии позволяют определить формирование народов, смешанных в расовом отношении (в Средней Азии, например, горные таджики по антропологическому типу относятся к европеоидной расе, каргызы, казахи - к монголоидной, а узбеки и таджики имеют черты обеих, при этом у узбеков преобладают европеоидные черты, а туркмены - монголоидные, в то же время таджикский язык принадлежит к числу иранских (фарси), а узбекский, кыргызский, туркменский - к тюркским. Это подтверждают сведения письменных источников о переселении

---

<sup>1</sup> Современные населенные пункты Узбекистана Кунград, Дурмень связаны, например, с названиями племени, ранее переселившихся в этот район. Название Мавераннахр связано с вторжением арабов («там, за рекой; место за рекой»); давно уже город Амуй называется Чарджоу, но его название нашло отражение в названии реки Аму-Дарья; город Фориш и доньне носит след названий крупных городов мира (в данном случае - Парижа), данного при Амуре Темуре ряду небольших населенных пунктов округе Самарканда, что подчеркивало в сравнении величие столицы Амира Темура. И такиз примеров много. На Украине, например, вслед за г.Переяславцем (Переяславль - Хмельницкий позднее), расположены на р.Трубеж, впадающий в Днепр, на Северо-Восточной Руси возникли г. Переяславль - Рязанский (ныне г.Рязань) и н.Переяславль - Залесский. Оба они лежат на речках, которые тоже получили название Трубеж. Это указывает, что оба города были основны переселенцами с тогдашней Южной Руси. Топонимика в этом случае помогает определить пути миграционных потоков.

тюрков – кочевников в земледельческие районы (оазисы Средней Азии) особенно в средние века. Историческая география в целом пользуется историческим методом (как и вся историческая наука в целом). При обработке, например, данных археологии, топонимики, антропологии используются методы этих дисциплин.

## **Тема 2. Возникновение и развитие исторической географии как науки**

**Лекция: Основные этапы возникновения, формирования и развития исторической географии как науки**

### **План лекции:**

1. Зарождение исторической географии
2. Первые крупные труды по исторической географии. Историческая география в новое и новейшее время.

Начало формирования исторической географии как отдельной дисциплины относится к XVI веку. Она обязана своим возникновением двум крупным историческим событиям XV–XVI вв. – гуманизму эпохи Возрождения и Великим географическим открытиям. В эпоху Возрождения (Ренессанса) образованные люди проявляли исключительный интерес к античности, видели в ней образец культуры, а в сочинениях древних географов – источники по географии современности. Великие Географические Открытия конца XV – начала XVI вв. показали разницу между представлениями о Вселенной античных авторов и полученными новыми знаниями о ней. Интерес к классической древности пробудил прежде всего интерес к изучению географии античного мира, Первым основополагающим трудом в области исторической географии был атлас древнего мира, составленный фламандским географом второй половины XVI в. А.Ортелием, в качестве приложения к составленному им же атласом современного ему мира. Свои карты Ортелий сопровождал текстом, в котором кратко описывал изображение на картах страны древнего мира.

Ортелий объявил географию «глазами истории», ввел сам термин «историческая география» как – по сути – вспомогательную историческую дисциплину. Но Ортелий не относился критически к сведениям древних авторов, на основе которых и составил свой атлас. Это сказалось и на картах Ортелия. Этот недостаток работ Ортелия был преодолен только в следующем, уже XVII в, профессором Лейденского Университета в Голландии Ф.Клювером, который написал две работы по исторической географии – исторической географии Древней Италии и исторической географии Древней Германии. Много сделали для развития исторической географии ученые французской т.н. эрудитской школы, о которой мы говорили с Вами подробно, изучая курс архивоведения, широко известной в XVII – XVIII вв. Большой вклад в историческую географию внес французский географ Ж.-Б. Д’Анвиль. Наряду с географией античного мира, античной древности, они изучали и географию средних веков. Со второй половины XIX в. содержание общих исторических трудов расширяется путем включения фактов социальной экономической истории, начинает расширяться в этом плане и содержание исторической географии, которая стала также заниматься и социально – экономической географией прошлого. Характерной работой этого времени в этом направлении стал особенно труд коллектива английских авторов под редакцией Дарби по исторической географии Англии, изданный в Кембридже. Карты по истории хозяйства и культуры все шире включаются в исторические атласы. В России основоположником исторической географии был В.Н.Татищев; активно занимался ею И.Н.Болтин; во второй половине XIX в в области исторической географии много работал Н.П.Барков (особенно по географии Раннего Средневековья, в.т.ч.Киевской Руси). В начале XX историческую географию начали преподавать в Петербургском археологическом институте в Московском университете (С.М.Середонин, А.А.Спицын, М.К.Любавский, который опубликовал позднее, в 1929 г., известное исследование («Образование основной территории государственного центра. Заселение и объединение

центра»). Позднее, в XX в. большую роль играли труды М.Н.Тихомирова, А.Н.Насонова, ценные труды исторической картографии принадлежит И.А.Голубцову, крыпные работы принадлежат Е.И.Горюновой, А.И.Копаневу, М.Витову; ряд работ опубликован В.К.Яцунским по истории развития исторической географии, истории, предмете, конкретных направлениях исследования.

В.К.Яцунскому принадлежит и один из первых учебников по исторической географии (В.К.Яцунский. Историческая география. История ее возникновения и развития в XIV-XVIII вв. М., 1955).

### **Тема 3. Историческая картография и ее основные направления**

**Лекция: Историческая картография и ее основные направления**

#### **План лекции:**

1. Понятие, предмет и метод исторической картографии
2. Возникновение и развитие исторической картографии
3. Основные направления в современной исторической картографии

**Историческая картография** - это научная дисциплина, задачей которой является составление исторических карт и атласов, разработка методики их создания. Использование картографического метода исследования для целей исторической науки привело к широкому применению исторических карт в исторических и историко - географических монографиях, статьях, учебниках и других публикациях. Содержанием исторических карт является пространственное отображение исторических явлений, процессов и событий, характеризующих определенный период истории, а также показ географической обстановки, современной событиям. Общие исторические карты дают более полную характеристику отображаемого явления, частные - одну сторону этого явления или отдельного исторического события. Существуют различные виды исторических карт: историко - экономические, историко - этнографические,

археологические, историко – политические, по истории НОД, военно – исторические; по истории культуры и т.д. Учебно – исторические карты соответствуют изучаемым в средней и высшей школе разделам истории. Если с устарением общегеографические и специальные карты теряют свою практическую ценность для сегодняшнего дня, то в то время они приобретают историко – источниковедческое значение, то исторические карты представляют прежде всего историографический интерес, т.к. они отображают определенную интерпретацию и критическое осмысливание исторических событий и процессов.

Развитие исторической картографии (являющейся отделом картографии, ее частью), всегда определялось развитием исторической географии. В 1579 г. А.Ортелий включил в географический атлас дополнение («Парергон»), состоящее из 3-х исторических карт. Последующее включение Ортелием новых карт превратило «дополнения» в самостоятельный первый атлас географии древнего мира, состоявший в 1603 г. уже из 38 исторических карт. Во второй половине XVII в появились исторические отделы в атласах французских картографов Ж.-Б.Д'Анвилем. Основным содержанием исторических карт – начиная с А.Ортелия и вплоть до конца XIX в.: явилось изображение территориального расселения народов, политических границ, военных событий, маршрутов путешествий, мест исторических событий. В атласах Ортелия и Дюваля помещались также карты на мифологические и библейские сюжеты, различного характера и содержания. Возникновение и развитие исторической картографии в целом.<sup>1</sup> Позднее делая показа на картах исторических данных. Надо сказать, что порой исторические карты исследовались для политических целей, были составлены с необъективных позиций, отражая великодержавношовинистические и агрессивно –

---

<sup>1</sup> Например, путешествий апостола Павла, патриарха Авраама, плаваний Энея, скитаний Одиссея.

националистические подходы.<sup>1</sup> Для научной исторической картографии XX в. характерны два основных направления. Для первого из них характерны атласы с высокой степенью детализации карт административного (и церковного) деления и населенных пунктов, составленных на основании тщательного анализа актового материала. К этому типу относится, например, немецкий атлас Фабрициуса, австрийский атлас Рихтера – первые издания соответственно 1895 г. и 1906 г.; атлас Нидерландов А.А.Беекмана (тт.1-29: выходили с 1913-1938 гг., переиздавались и позднее). Для второго направления характерны атласы, не отличающиеся детальностью карт, но содержащие, помимо историко – политических, много карт историко – экономического характера и карт по истории культуры. Подобным методом был составлен и издан, например, немецкий атлас Аубина (в Кельне в 1926 г.), атлас США под редакцией Поллина (издан в 1932 г.) и т.д. Создается много атласов учебного характера: из которых наиболее известными были атлас Г.Вестерманна 1956 г. издания и мюнхенский Большой исторический атлас в трех томах (Мюнхен 1958-1962 гг.) и т.д. В России начальный этап развития исторической картографии относится в первой четверти XVIII в. и связан с составлением исторических карт.

Так, прилагавшихся исторических и историко – географическим изданиям. Первая карта Российской империи («Историческая карта Российской империи» в историческом ключе была издана, однако, только в 1793 г. Более значительно число рукописных карт исторического содержания, особенно военно-исторических («Историко – топографический атлас планов с описанием крепостей и театров военных действий во время русско – шведской и русско-турецких войн», карты 1779 г. о Персидском походе

---

<sup>1</sup> Например, легче проследить по изданиям в разное время немецкого атласа Пуцгера к по мере нарастания националистических идей, а затем и прямо фашистских подходов (в изданиях, например, 1910 г. и 1936-1938 гг.) сдвигалась к востоку граница немецких земель; в период т.н. «культурной революции» в Китае при режиме Мао Цзэдуна издавались карты (исторического профиля, в которых как исконно китайские якобы земли изображались многие земли Юго-Восточной Азии, Дальнего Востока и Сибири, Средней Азии (до Аральского моря) и т.п.

Петра Первого и др.). Изданные в XIX - начале XX вв. карты были главным образом учебными и военными (например «Атлас исторический, хронологический и географический Российского государства, составленный на основании истории Карамзина И.Ахматовым»-ч.1-2, 1829-1831 гг.); «Исторический атлас России» Н.И.Павлищева (1845), атласы Е.Е.Замысловского (1865, 1887), А.Ильина (1876), войн 1812-1815, 1877-1878, 1904-1905 гг. В советский период была предпринята попытка создания большого числа в 1923-1925 гг., историко-экономических карт В.К.Яцунским (издание в 1928 г., например, атласа по истории народного хозяйства XVIII-XIX вв.). «Русский исторический атлас» (М.-Л., 1928) В.В.Кудряшова характерен для т.н. социологического направления в историографии, его карты распределены по разделам (например, дофеодальная Русь, эпоха русского феодализма, эпоха торгового капитализма, эпоха промышленного капитализма и т.п.). исторические карты вошли в состав изданного в 1937 г. «Большого советского атласа мира». В послевоенный период научно-редакционной картосоставительной частью Главного управления геодезии и картографии систематически издавались исторические карты и атласы для средней и высшей школы - по истории древнего мира, истории средних веков, новой истории, истории различных регионов тогдашнего СССР. При этом были созданы историко-экономические карты.<sup>1</sup>

В 1946 г. был издан «Атлас карт и схем по русской военной истории Л.Г.Бескровского, охватывающий период от войн Киевской Руси до русско-японской войны 1904-1905 гг. События всеобщей и военной истории с древнейших времен до 1945 г. были отражены в «Атласе офицера» (1927 г.). Военно-экономические карты, позволяющие увидеть зависимость способов ведения войны от

---

<sup>1</sup> Например, «Экономическая карта России в конце XVII в.», «Экономическая карта России накануне реформы 1861 г.», «Развитие капитализма в Российской империи в 1861-1900 гг.», «Размещение промышленности и земельные отношения в Европейской России в начале XX в.»; карты историко-политического характера по событиям 1917-1920 гг.; а также много карт по истории войны с фашизмом на Восточном фронте и в целом по истории второй мировой войны.

уровня и развития производительных сил, вошли в состав «Морского атласа» (1958), посвященного истории и развитию военно-морского искусства. В 1957 г. был издан атлас «Петербург – Ленинград. Историко – географический атлас», а в 1959 г. – «Атлас истории географических открытий и исследований». Комплексы исторических карт были созданы к «Истории второй мировой войны» под ред. С.П. Платонова и др. («Истории Великой Отечественной войны в 6 томах», «Истории второй мировой войны в 12-ти томах», «Истории второй мировой войны К. Типпельскирха», «Всемирной истории» изданиями БСЭ, МСЭ, Энциклопедического словаря, СИЭ и другим справочно – энциклопедическим изданиям к «Очеркам истории географических открытий» И. Магидовича, историко – географическим работам Л.С. Берга и др. Издание исторических карт ведется в РФ и сегодня.

Серьезным вкладом в разработку исторической картографии и ее методики явился польский исторический атлас плоцкого воеводства, изданный в 1958 г. в Варшаве. Карты этого атласа показывают детально размещение производительных сил, состояние производственных отношений.

Важным элементом для подготовки подлинно научных и высококачественных исторических атласов являются четкая историческая периодизация, изображение в динамике разных исторических событий и явлений, показ экономических аспектов исторического процесса.

#### **Тема 4.**

### **Лекция 1. Историческая география народов Средней Азии эпохи первобытного общества и периода древнего мира**

#### **План лекции:**

1. Размещение на территории Средней Азии стоянок, поселений людей эпохи первобытного общества.
2. Исторические области на территории Средней Азии и расселение народов
3. Раннегосударственные образования на территории Средней Азии.

Древнейшие стоянки людей эпохи палеолита расположены в долине Ферганы (Селенгур) и

ташкентском оазисе (Кульбулак), ранний палеолит. Среди поселений среднего палеолита можно выделить пещеры в окрестностях Ходжикента Обирахмат (Ташкентский оазис), Аманкутан, Такалисай, мастерские - каменоломни Учгут и Иджент (долина Зарафшана) и знаменитый Тешик-таш (сурхандарьинская область, недалеко от Термеза). Место древнейших наскальных рисунков является Зараутсай. Из стоянок позднего палеолита можно назвать берег сая Сиабча (в Самарканде) нижнем течении Кызылалмасая (Ташкентский оазис). К эпохе мезолита относится Обишир (Ферганская долина), Кушилиш (на территории г.Ташкента), Мачай (горы Байсуна, Гиссарский хребет), Зараутсай (Шеравалский район Сурхандарьинской области); к неолитическим - Дарбаза-кыр (Бухарская область), Дингильдже (Хорезмская область), Айртам (Сурхандарьинская обл.); среди первых поселений земледельцев - Чакмаклы (около Ашгабада), Джейтун (юг Туркмении, Кальтаминар, Джанбас-4) Хорезм (Южное Приаралье, нижнее течение Амударьи); Заманбаба (бассейн р.Зарафшан), эпоха энеолита и бронзы, к этой же эпохе относится Саразм (около Пенджикента), Сапаллитепа (Шерабад, долина Сурхандарьи), Джаркутан (Шерабад, более поздний период), Кокча (Хорезм), Кават-3 (Хорезм), Амирподские поселения (эпоха железа Чуст (Ферганская долина, эпоха железа), Тагискен (также, долина Сырдарьи), Якка-Парсан (Хорезм), Бургулюк (Ташкентский оазис), Дальверзинтепа, Ашкалтепа, Чимбай (Ферганская долина), Кучуктепа, Бандыхан, Кызылтепа, Буйрачи (поселения эпохи железа в Сурхандарьинской долине) и др.

На территории Узбекистана формируются племенные военные союзы, формируются раннегосударственные образования на территории Древнего Хорезма и Бактрии. Появляются древнейшие города - Мараканда на холме Афросиаб (Самарканд), Узункыр в долине Кашкадарьи, Кызелигыр в Хорезме, Кызылтепа в долине Сурхандарьи. Раннегосударственные образования часто включали несколько исторических областей (например, Ранебактрийское государство - долины Сурхана, Кашкадарьи, Зерафшана, ряд исторических областей

(Бактрию, Маргиану, Согд), центрами областей которого были Кызылтепа: Еркурган, Узункыр, Мараканда -Афросиаб и т.д.). Каковы же основные исторические области на территории Средней Азии?

Одним из древних центров Средней Азии был Шашский оазис (Шаш, Чач) район современного г.Ташкента (Шаша, Чача, по-китайски - Юни, позднее до X-XI в. примерно - Бинкента). Среди других исторических областей можно выделить такие исторические области, сложившиеся в Средней Азии, как Паркана (Китайское название - Давань), Маргиана (район Мерва, область по течению р.Мургаб), Юго-восточная Туркмения и Сев.Афганистан сегодня и др. Наиболее важными для развития Средней Азии реками были Амударья (древнее название - Окс, греки называли ее Араксом, древнеиндийское название - Политимет). Большую роль играл Шашский оазис (Шаш, Чач, кат.Юни - район Ташкента и Ташкентского оазиса). Основные территории современного Узбекистана входили в исторические области Хорезма (Хорасмия), Согдиана (Согд, Сугуда), Бактрия (Бактриана). Историческим центром Хорезма был г.Фил, Согдианы - Мараканда (Самарканд), Бактрии - Бактра (позднее Зариаспой, Балхом, ныне на территории Афганистана). Древний Хорезм занимал районы современного Хорезмского оазиса (Хорезмской области Узбекистана), Каракалпакстана, некоторых районов Приаралья (включая некоторые области современного Юго-Западного Казахстана), и некоторые районы современной Северной Туркмении (Туркменистана). Таким образом, значительная часть Древнего Хорезма располагалась на территории современного западного и Северо-западного Узбекистана. Это был район древнейшей среднеазиатской цивилизации. Древняя Согдиана (Согд) занимал большую часть современного Узбекистана (кроме Западного и Южного Узбекистана) - долины Зерафшана, Кашкадарьи и т.д., а также некоторые территории вдоль нижнего и среднего течения Сырдарьи, и по верхнему ее течению - Северный Таджикистан (района Худжанта, б.Ходжента, Ленинабада). По некоторым данным здесь располагалась южнее еще и

древняя область - Патоака; Бактрия занимала районы современной основной части Центрального и Южного Таджикистана, Южного Узбекистана (примерно в границах современной Сурхандарьинской области), где располагался древний Термез - известный в древности под названием Таро-маэта-Авеста, т.е. «местонахождение Авесты», а также часть областей современного Северного и Северно-Восточного Афганистана. Естественной границей между Согдианой и Бактрией был Гиссарский хребет.

Среди древних народностей Средней Азии известны даи (дахи), жившие за Каспием, как писали древнегреческие и римские историки (Страбон, Ариан и др.); часто кочевников в исторической традиции, заложенной древнегреческими историками, называли «скифами». Основными земледельческими народами, жившими на территории современного Узбекистана, в древности, были хорезмийцы, согдийцы и бактрийцы, по названиям которых и получили название области их расселения. Среди кочевых народов Средней Азии надо выделить массагетов (живших в нынешней Центральной части Узбекистана в степных и полупустынных территориях), скотоводы, а также западнее - в стороне южного Арала и Каспия; а также саки. Древняя кочевая народность - саки, делились на 3 группы: 1) саки-тиграхаула, «носящие остроконечные шапки». Тругуальные шапки дааков - тиграхауда дали основание называть в ряде источников их саками - «клинок олпачниками». Они жили за Сырдарьей, на территории Шаша и в степях Кыргызстана и Южного Казахстана. В частности, современная Ташкентская область - в эту эпоху - район расселения саков - тиграхауда. 2) Саки - тарадарайя «живущие за рекой, за морем», иногда их называют «тиай-тара-дорайя»; они жили на берегах Арала и в низовьях Яксарта (Сырдарьи); 3) саки - хаумавара (хаумаварка, хаумаварака в разных источниках), они носили башлык (отсюда «башлычные саки», жили на территории Парканы (Ферганской долины) и горных районах Памира. В целом долина Яксарта была заселена прежде всего саками. Саки и бактрийцы участвовали в создании Мидийского государства, а

в VIII-VII вв. земли Средней Азии одно время входили в состав Ассирии, и в 6680626 гг. Ашурбнивалл вызывал на помощь войска из Бактрии и Согда (Согдианы). В середине VII в. до н.э. народы Средней Азии участвовали в походах скифов в Переднюю Азию и в Закавказье. В конце VII в. до н.э. вновь усилившаяся Мидия переселяла саков на окраины своего государства. Но в судьбе народов Средней Азии в дальнейшем сыграла изменившая и историческую географию завоевательная политика созданного в 550 г. до н.э. Государства Ахеменидов (Древнеперсидского царства), что сказалось на истории Хорезма и Согда.

#### **Тема 4.**

### **Лекция 2-3. Историческая география Средней Азии эпохи Ахеменидов, греко-македонских завоеваний, Государства Селевкидов, Греко-Бактрийского и Кушанского царств.**

#### **План лекции 2:**

1. География Средней Азии Ахеменидской эпохи.
2. Историческая география Средней Азии эпохи завоеваний Александра Македонского
3. Историческая география Средней Азии в период Селевкидов.

#### **План лекции 3:**

1. Историческая география Греко-Бактрийского царства.
2. Историческая география Государства Кангюй (Кангха) и Паркана (Давань)
3. Историческая география Кушанского царства
4. Историческая география формирования и развития Великого Шелкового Пути  
Ахеменидский царь Кир II, завоевав Мидию, греческие государства Малой Азии и Лидию, а затем и Вавилон, Кир II начинает завоевание Бактрии. Первоначально потерпев неудачу с саками<sup>1</sup>, он в упорной борьбе, преодолевая упорное

---

<sup>1</sup> Сын Кира Камбиз завоевал Египет, но был свергнут Гуматой (Лже Бардия), но в 522 г. был свергнут и убит, и к власти пришел Дарий I (522-486 гг.) до н.э., который дважды совершал походы на саков в 519 г. и в 494-493 гг. до н.э. подавил первое крупное народное восстание в Парфии и Маргиане - восстание маргианца Фрады. При Дарии I еще в 490 г. саки прославились во время сражения при Маратоне (где держались дольше всех в битве с греками, а затем саки, согдийцы, бактрийцы участвовали в походах сына Дария - Ксеркса.

сопротивление, завоевывает Среднюю Азию, но погибает в борьбе с массагетами в 530 г. (царица Томирис). Позднее при Ксерксе участвовали в битве при Фермопилах в 480 г. до н.э. и Платеях в 479 г., где опять отличилась пехота и конница саков. В V в. до н.э. хорезмийцы участвовали в походе персов на Нил и были на о.Элефантина (в Южном Египте). Народы Средней Азии активно боролись против персидского господства, позднее от державы Ахеменидов фактически отпали Бактрия, Хорезм, саки не стали считать себя подданными Ахеменидов.

После усиления мощи Македонской державы в 30-х гг. IV в. до н.э. и завоевания в итоге разгрома войск Дария III при Гранике (334 г. до н.э.), около г.Исса (333 г. до н.э.) и при Гавгамелах (ныне р.Коджабаш в Турции) (331 г. до н.э.) армией Александра Македонского греко-македонская армия форсирует в р.Аму-Дарья (Окс) и ведя преследование войск Бесса (Артаксеркса), захватившего власть в Персии: вторгается в Среднюю Азию. В 329-327 гг. Александр Македонский ведет завоевание Средней Азии, где против завоевателей начинается широкое народное восстание во главе со Спитаменом. Заняв Мараканду, Александр Македонский двигает их к Ферганской долине, но восстание в долине р.Зерафшан (Политимет) заставляет его бросить главные силы туда. Восстание охватило Согдиану, Бактрию, частично Хорезм. Спитамен осадил Мараканду. Среди главных сражений - героическая оборона повстанцами г.Кирополя (Куруашта) против мощной армии греко-македонцев, и лишь хитростью город удалось взять (район современного Ура-Тюбе). После военные действия шли в Уструшане (горные районы). Многие города сопротивлявшиеся Александру, были разрушены, население полностью погибло, частью было продано в рабство. Для того, чтобы создать опорные пункты, Александр Македонский строит города-крепости, военные форпосты. Самой дальней из них была Александрия Дальняя (или Крайняя) по-гречески - Александрия Эсхата, недалеко от современного Худжанта, в сторону Бекабада. Среди других городов, которые, как правило, все назывались Александриями, лишь с

добавлением географического обозначения местности, можно назвать Александрию - Маргианскую (около современного г.Мары, старого Мерва). Александр Македонский в ходе военных действий прошел всю Согдиану, переходил Сырдарью и действовал против саков, но позднее, нанеся удар по сакам, вернулся обратно из-за больших потерь и болезней в македонских легионах и больше Сырдарью не переходил. Переброска войск от Кирополя (Курукшта, Кирешат) к Самарканду (Мараканде) македонцами заставила Спитамена снять осаду и уйти в район Басидейна («царский город»). Фарнух (македонский полководец) преследовал Спитамена в степях, но Спитамен успешно, в т.ч. используя разногласия против македонцев, вел борьбу т.н. нападая и на отдельные отряды, гарнизоны, обозы и т.п. район долины Зерафшан был сильно разрушен в ходе военных действий и капательных акций Александра Македонского против повстанцев. Зимовал Александр в Зариаспе (Бактрия). Во время второго похода в Согдиану Александр Македонский (после гибели Спитамена) и третьего похода усиливает дипломатические шаги, привлекая к себе местную знать.

В итоге завоевания Средней Азии в состав Греко-Македонского державия, столицей которого был объявлен г.Вавилон, вошли Согдиана, Бактрия и часть горных областей. Хорезмские кочевые племена (за Сырдарьей) оставались независимыми. Александр Македонский не пошел за Сырдарью, а повернул через хребет Гидкуш и ушел в Индию.

При персах территория Средней Азии была разделена на Сатрапии во главе с сатрапами; это деление сохранились и при Александре Македонском, при сатрапах при греко-македонцах появился «эдиском» - надзирающий, обычно командующий войсками.

Пердикка, бывший фактически правителем Средней Азии после ухода в Индию, а затем и смерти Александра Македонского, разделил страну сперва на 21 сатрапию, потом на 72 - более мелкие; затем Согдиана была территориально объединена с Бактрией. С 312 по 250 гг. Средняя

Азия (кроме района Хорезма и земель за Сырдарьей, входила в состав Государства Селевкидов Сирийского царства). Границы его на востоке доходили до Сырдарьи и Инда. Сатрапии при Селевкидах делились на более мелкие единицы - эпархии во главе с эпархами, эпартии - на гипархии во главе с гипархами, гипархиина - на статмосы. Персидское слово «сатрап» было заменено на греческое «стратег» (полководец). При Селевке и его сыне Антиохе I среднеазиатские владения были объединены на одну сатрапию (причем вообще в сатрапии в этот период нередко объединялись области, географически отдаленные друг от друга). В сатрапию на территории Средней Азии входили Согдиана, Бактрия и Маргиана (при этом Бактрия, Согдиана и т.д. были эпархиями); этот район относился к числу т.н. «верхних сатрапий», управлявшихся с 293 г. Антиохом I Сотером. При Селевкидах на территории Средней Азии основывались греческие города-колонии; историки той эпохи писали, что Селевк основал 75 новых городов, среди самых отдаленных был город Антиохия - за Яксартом (Сырдарьей) - по имеющимся данным это город - называвшийся в китайских источниках Ю-чен (современный город Узген) на территории Парканы (Даваня). Еще одна Антиохия была построена на р.Мургаб в Маргиане, в районе Мерва, на месте разрушенной Александрии - Маргианской, ее развалины находятся около современного г.Мары в Туркменистане.

С 250 г. среднеазиатские владения отделились от Селевкидского государства. Здесь были созданы Парфянское царство (Государство Аршакидов) и Греко-Бактрийское царство (существовало в 250-140/130 гг. до н.э.). Греко - Бактрийское царство включало в себя территорию Согдианы, Маргианы, частично Парканы и Чача (Шаша). Наибольшего могущества достигло Греко-Бактрийское царство в годы правления царя Деметрия, когда в состав Греко - Бактрийского царства были включены Ария (Арейя) и Арахосия (т.е. Гератская и Кандагарская области современного Афганистана), Дрангиана (районы озера Хамун в Восточной Иране), Паронамисады (южные склоны хребта Гиндукуш в

современном Афганистане), северо-западная Индия, включая Синд. На востоке границы Греко-Бактрийского царства доходили до Китая («Страны серов») и земель гуннов («фаунов»)<sup>1</sup>. Развивались политические и экономические связи с городами Восточного Туркестана. Наиболее сильным противником Деметрия был парфянский царь Митридат I, который в конечном счете отнял у него Маргиану и некоторые другие области. В период, когда Деметрий был в Индии, в Бактрии началось восстание во главе с полководцем Евкратидом (175 г. до н.э.); он захватил власть, Деметрий погиб в борьбе с ним. Преемники Деметрия правили только в долине р. Инд (столица - г. Деметриала) (Сакала), ныне г. Сиалкот, в западном Пенджабе. Фактически Греко-Бактрийское царство распалось на Греко-Бактрийское и Греко-Индийское царства. Полководец Деметрия Менандр был наиболее крупным полководцем и правителем Греко-Индийского царства. Около 162 г. Евкратид (период последнего возвышения Греко-Бактрийского царства) захватил (вновь) паропимисады и Пенджаб, но его дальнейшее продвижение в Индии было остановлено Менандром в районе Инда. В районе 160 г. до н.э. от Греко-Бактрийского царства отпали Хорезм и Согдиана (вошедшие в государство Кангха), окончательно потеряла была отошедшая от Парфии Маргиана.

Владения последнего царя Греко-Бактрийского царства Гелиокла (сына и соправителя Евкратиды, убившего последнего в 155 г. до н.э.) ограничивались в основном собственно Бактрией. В 140-130 гг. до н.э. Греко-Бактрийское царство пало. Причиной этого было освободительное движение народов Средней Азии против власти греко-македонских династий; неудачные войны с

---

<sup>1</sup> Первый правитель Греко-Бактрийского царства, грек Диодот, поддерживал Селевкидов в борьбе с парфянским царем Атршаком I, но его преемник, Диодот II порвал с Селевкидами и выступал против них в союзе с Парфией (238 г. до н.э.), Диодот II был свергнут Евтидемом, поддерживаемым верхушкой греко-македонской знати в Греко-Бактрийском царстве, недовольной сближением с Парфией. В 208-206 гг. Евтидем вел напряженную борьбу с Селевкидским царем Антиохом III Великим, пытавшимся вернуть бывшие владения в Средней Азии. Разбив на р.Ох (Теджен) конницу Евтидема, Антиох III в 207/206 гг. осадил столицу Греко-Бактрийского царства - Зариаспу (Бактру), но угроза Евтидема обратиться за помощью к кочевникам привела к заключению в 206 г. до н.э. мира.

Парфией, а затем - вторжения кочевников на территорию Греко-Бактрийского царства - сперва саков (отступавших перед племенами «больших юэджей» - в свою очередь отходившими к Средней Азии в итоге неудачных войн с гуннами), а затем и самих «Больших юэджей».

Крупнейшими городами Греко-Бактрийского царства были Дарапсу - отождествляют с Андерабом, Кундузом и Карши, Деметриас (Термез), Александрия Эсхата (район Худжанда - Ходжента). Во II в до н.э. на территории Средней Азии возникло государство Кангха (кит.Кангюй) в него входили Хорезм, земли по Сырдарье и т.д. (практически большинство земель современного Узбекистана, кроме Ферганы и Сурхандарьинской области), включая современный Каракалпакстан и Юго - Западный Казахстан, Чач и т.д. Подъем государства Кангха приходился на вторую половину II в до н.э. - I в до н.э., в I в н.э. Кангха вела войны с Китаем. В конце I в.до н.э. Кангха колонизирована в Поволжье, Предкавказье, Южное Приуралье. Известны также городища этой эпохи, как Кой-Крылгаг-Кала, Топрак-Кала, Малый Кырк-Кыз (Хорезм).

Государство Паркана (по-китайски Давань) входило в состав государств этой эпохи; оно занимало западную часть Ферганской долины (II в.до н.э. - примерно I в н.э.); было известно наличием территории по сведениям китайских хроник, 70 городов (в 104-101 гг. китайцы дважды вторгались в Паркану). Одним из главных центров был г.Эрши (ныне городище Мархамат около селения Араван), а столицей - г.Гуман (современный Узмен). Самостоятельным, хотя и не централизованным государством во II - I вв.до н.э. был Тохаристан (Даха, Бактриана), в районе г.Денау был один из центров Тохаристана, крупные поселения были на территории Термеза, Зартепа, Дальверзина, в эту эпоху, а столицей был г.Ланьши. Территория Тохаристана включала в себя всю древнюю Бактрию, по левому берегу Амударьи, земли правого побережья Амударьи до Гиссарского хребта (т.е. нынешние Сурхандарьинская область Узбекистана и Южный Таджикистан).

В начале I в. н.э. на территории Средней Азии возникает крупное государство – Кушанское царство (объединившее первоначально земли, занятые 5 княжескими домами юэджей – Гуйшуань, Хюми, Хисе, Шуанми, Думи). При первом царстве Кушанского государства – Канишке (15-45 гг. н.э.) в него вошли Кабул с прилегающей областью и северо-Западная Индия. Расширение территории Кушанского царства проходило при преемниках Куджуллы Кадвиза – Киоцзюкю – Виме Кадзифе и особенно внуке Куджуллы Кадфиза – Канишке (78-129 гг. н.э.). При Канишке расширяются владения Великих Кушан, как называли себя цари Кушанского царства, в Индии, столица (первоначально располагавшаяся в Дальверзинтепа). При Канишке были также подчинены и вошли в состав Кушанского царства некоторые оазисы Восточного Туркестана (территории Ферганской долины и в значительной части бывшего государства Кангха). Государство с развитым ирригационным земледелием, торговлей и ремеслом, Кушанское царство поддерживало связи с Индией, Китаем, Римом. Среди древних центров Кушанского царства были изученные археологами Халчаян, Дальверзинтепа, Айртам, Зартепа, Каратепе, причем в Старом Термезе, Базаркала, Гяур-кала, Еркурган в этот период были, наряду с Зороастризмом, крупные буддистские храмы. Еще в 99 г. первое кушанское посольство прибыло в Древний Рим.

Мощное в I-II вв. н.э., Кушанское царство стало слабеть в III в. н.э. разваливалось на отдельные владения, а в IV в. н.э. окончательно пало под натиском хионитов (эфталитов) и других племен.

Важной частью географической характеристики Средней Азии является Великий Шелковый путь, возникший еще во II в. до н.э. и существовавший до начала XVI в. Сам термин был введен немецким историком К.Рихтгофеном в 1877 г. Еще задолго до образования Великого Шелкового Пути здесь существовали различные пути, бывшие магистральями торговли и культурного обмена. Один из древнейших путей – «лазуритовый», сложился еще в III – II тыс. до н.э. Он начинался в горах памира, проходил через Иран до Передней Азии и Египта (назван по

полудрагоценному камню - ляпис-лазурь, добывавшемся в Бадахшане на Памире и высоко ценившимся ювелирами Древнего Востока). Другим путем была знаменитая «Царская Дорога» - Сузы-Сарды (в VI-IV вв. связывала малоазийские города Эфес и Сарды - на берегу Средиземного моря - с г.Сузы) в то время одной из столиц Персии (Ирана). Еще один путь шел из Персии через Бактрию - Согдиану - Шашский оазис и далее к Алтаю.

Протяженность Великого Шелкового Пути была 12 тысяч километров. Он шел от берегов Желтого моря (Китай) - через Восточный Туркестан - Среднюю Азию - Персию (Иран) - Двуречье (Месопотамию) к берегам Средиземноморья. На этом пути стояли крупные города - Сиан, Дунхуан, Яркенд, Самарканд, Бухара, Мерв. Из Согдианы в Китай возили шерстяные ткани, ковры, украшения и драгоценности; из Ферганской долины знаменитых коней; из Бадахшанских гор - лазурит; из Индии в Среднюю Азию шли караваны, везшие хлопчатобумажную ткань и семена хлопчатника, из Китая - рис, вывозили из Средней Азии также виноград, грецкий орех, гранат и т.д. Кроме основных маршрутов Великого Шелкового Пути были и другие примыкавшие к нему пути следования караванов. Так, например, путь от Зерафшана к Папу и Зараекенту (путем к Кураминским и Алтайским горам, и далее в Сибирь, был известен как «золотой путь») из-за богатств этих гор. Был и т.н. «серебряный путь», шедший через Хазарский каганат, Волжско - Камскую Болгарию в Киевскую Русь и страны Европы (по нему везли, в частности, серебро из Средней Азии).

Китайский император У Ди отправил в 138 г. высокопоставленного офицера Чжан Цзяня (к юэджам в поисках союзников в борьбе с гуннами, нападавшими на Северный Китай. Со свитой более чем в 100 человек. Чжан Цзянь перешел Великую Китайскую Стену и попал в плен к гуннам, где провел 10 лет (он успел там жениться, имел детей); но через 10 лет «бдительность гуннов притупилась и верный долгу Чжан Цзянь бежал с семьей и половиной свиты через высокие перевалы

Центрального Тянь-Шаня и вышел к озеру Иссык-Куль, и пройдя вдоль берегов р.Нарын, он вышел в Ферганскую долину, где нашел объединенное централизованное государство с многими городами, военный союз с правителем Парканы заключить не удалось (последний соглашался только на установление торговых отношений) и Чжан Цзянь, получив от него проводника двинулся на юг к юэджам. Принятый юэджами мирно и проведший здесь около года, Чжан Цзянь и здесь не смог добиться военного союза против гуннов (юэджи, ушедшие от гуннов на юг, были заняты уже новыми заботами в районе новых мест поселения). На обратном пути он взял с собой лошадей, изделия, корм (ведая семена люцерны, распространившиеся позднее по всему Китаю). Обрато он шел другим путем, ища более удобные дороги, и снова вышел к озеру Лобнор, затем снова попал в плен к гуннам, бежит с семьей, верным слугой и в 126 г. до н.э. возвращается в Китай, где рассказывает о жизни и быте торговли (они позднее стали основой главных маршрутов через Среднюю Азию) северный и южный участки Великого Шелкового Пути.

**Тема 5. Историческая география Средней Азии эпохи Средневековья. Историко-географическая характеристика государств Средней Азии XVII-первой половины XIX в.**

**Лекция 1. Историческая география Раннего Средневековья в Средней Азии. Государство Эфталитов и Тюркский каганат. Арабское завоевание в Средней Азии.**

**План лекции:**

1. Историческая география Государства Эфталитов
2. Историческая география Тюркского каганата
3. Историческая география арабского вторжения и борьбы народов Средней Азии против арабского господства.

**Лекция 2. Историческая география Средней Азии периода Развитого Средневековья**

**План лекции:**

1. Историческая география национальных государств на территории Средней Азии тахиридов,

Саффаридов, Саманидов, Караханидов, Газневидов, Сельджукидов IX-XII вв.

2. Историческая география Государства Хорезмшахов
3. Историческая география монгольских завоеваний в Средней Азии и Средней Азии в составе Чагатайского улуса и Золотой Орды.
4. Историческая география Государства Амира Темура и Темуридов.

После распада Кушанского царства основными аполитическим центрами были Согдиана и Пешавар. В Хорезме существовало Государство Афригидов. Все большую роль стали играть племена хионитов (позднее, по имени царя Эфталана, называвшиеся эфталитами). В 356 г. они были во главе с князем Грумбатом союзниками иранского сасанидского царя Шапура II во время осады г.Амиды (Сирия). В V в. иранский царь Варахран V (418-438 гг. - годы правления) вел упорную борьбу с хионитами, занимавшими бассейн р.Амударьи. Одержав над ними победу, Варахран V установил границу около г.Талкана (между Мервом и Балхом), т.е. построил пограничную каменную башню. Йездерегд II (438-457 гг.), преемник Варахрана, перенес резиденцию на север в г.Шахристан - Йездерегд, разгромил много городов хионитов (включая их столицу г.Чол на Балханском полуострове около Красноводска (Туркменбаши ныне). Но во время второго похода Йездегерд II был разбит ими в 453-454 гг. Массagetская группа икдаритов была разбита Сасанидами в 456 г. и во главе с царем Кидаром ушла в Индию (Пешавар), подчинила государство Гкпта и правила там 75 лет. С 457 г. эфталитский царь Вахшунвар Эфталан подчинил себе Чаганиану, Тохаристан и Бадахшан. Сасанидский царь Пероз (457-484 гг.). Трижды неудачно выступал против эфталитов - хионитов. После первого похода он был вынужден уступить эфталитам г.Талкан и обязался придерживаться границы, установленной Варахраном V. После гибели Пероза в третьем походе, эфталиты заняли Мерв, долину Кабула и Пешджаб, завоевали Карачар, Кучу, Кашгар, Хотан (Восточный Туркестан). Государство Эфталитов после этого объединяло Среднюю Азию, Восточный Иран, Северную

Индию, Восточный Туркестан. При Каваде (преемнике Пероза) отношения иранцев и эфталитов также были сравнительно дружественными, но в 554 г., пользуясь начавшимся натиском тюрков на эфталитов. Иран захватил Тохаристан (возвращенный позднее при поддержке тюрков). В целом эфталиты восстановили в основном границы Кушанского царства, а на востоке продвинулись дальше, вглубь Восточного Туркестана. Главными центрами Государства эфталитов были Пайкенд (около Бухары) и Балх. Среди эфталитских населенных пунктов также известны города - замки Беркут-кала, Ак-Тепа (Юнусабад, Ташкент), города Бухара, Топрак-Кала, Фир, Варахша (35 км от Бухары), Гурган (юго-восток Каспия), Балх (Хорезм), около Красноводской бухты, Самарканд, Кушания в районе современного Катта-Кургана; в 7 км. от Самарканда в области Маймург находился г.Ривад, имевший одно время большое значение. Большую роль играл в Эфталитском государстве город Варахша (около Бухары). Эфталиты вели значительную торговлю с Ираном, Византией, Китаем - торговали шелком, стеклом, пряностями, драгоценными камнями, различными красками и т.д. Известны такие постройки эфталитской эпохи, как замки Топрак-Кала (Хорезм), Фир (около Кята в Хорезме), Ак-Тепа (Чач) на арыке Боз-Су в Ташкенте, Бадиасие (недалеко от Бухары); эфталиты имели широкие торговые связи с Поволжьем. В состав эфталитской державы входила вся Средняя Азия (включая Согдиану) на юго-западе владения доходили до Ирана; в целом Эфталитское государство располагалось от Каспийского моря на западе до Кашгара на востоке; от Аральского моря на севере до Индии на юге.

В 563-567 гг. Эфталитское государство было разгромлено Тюркским каганатом. Еще в V-III вв. до н.э. в районе Алтая и Саянских гор жили многие тюркские племена - алтай-кижи, теленгиты, телеусы, тубалары, кумандийцы, челканцы, тардуши.

Во второй половине, разгромив располагавшееся южнокитайское государство жуанб-жуаней (жужанов), тюрки объединились с племенами Центральной Азии и Семиречья в мощное

государство кочевников - Тюркский каганат, в который, кроме племен, вошли уйгуры (жившие в то время в Монголии), кыргызы (жившие в бассейне р.Енисей) и огузы (воевавшие между Алтаем и Тянь-Шанем), возглавили каганат братья Тумынь и Истеми. Каганат делился на уделы, возглавлявшиеся царевичами из рода кагана (тегинами), которые подчинялась местная родоплеменная знать - беки. Центром каганата был Алтай. В 60-70-е гг. Тюркский каганат стал могущественной державой. Тумынь действовал преимущественно на востоке, а Истеми стал объединять под властью каганата западные земли. Он захватил семиречье, Восточный туркестан (земли племен нушеби - между р.Чу и Таласом, и дулу - по рекам Чу и Или). Разгромив эфталитов, тюрки столкнулись на Амударье с сасанидским царем Хосровом I Ануширваном (первоначально отношения у него с тюрками были дружественными, он даже женился на тюркской принцессе, но после захвата тюрками земель эфталитов, на которые имел виды и Хосров Ануширван, отношения испортились). После неудачных попыток развития торговли с Ираном тюрки отправили через север Каспия и Кавказ посольство в Византию для завязывания с ней торговых связей. Тюрки не раз совершали набеги и на Китай. В ходе борьбы между знатью и беднотой, часть бедноты ушла в Бухарский оазис, где объединилась с местными низами вокруг тюркского царевича Абруя, который поднял восстание и занял Пайкенд, а затем Бухару. Знать из Бухары ушла в Семиречье и обратилась за помощью к кагану и тюркским князьям. При помощи китайских войск князь западных тюрков Кара-Чурин подавил это восстание, сын Кара-Чурина-Бармуда был назначен наместником Бухары. В 588 г. Кара-Чурин с помощью хазар и Византии начал борьбу с Ираном, но был разбит знаменитым полководцем Сасанидского Ирана и погиб, в каганате усилились междоусобицы и в 588-589 гг. каганат распался на Восточнотюркский каганат и Западнотюркский каганаты. Бахрам-Чубин разбил в Пайкенде и войска бухарского правителя Бармуды. В 689-617 гг., когда в Китае правила Суйская династия, китайские войска разбили

тюркские, и, если до этого китайцы платили дань каганату, то теперь они поменялись ролями. В 618 г. на территории Средней Азии была проведена реформа управления, в итоге которой местные династии были частью уничтожены и заменены тюркской знатью, часть превращены в наместников тюркской верхушки. В начале VI в. в западном каганате был подъем, укрепились отношения с Китаем, где в это время воцарилась Танская династия. Неоднократно с 627-647 гг. в Китай направлялись делегации из каганата с дарами (посольства). В этот период идет волна согдийской колонизации территорий на востоке, возникает большое число городов (интересные свидетельства об этом есть, в частности, у китайского паломника - буддиста Сюан-Цяна, посетившего Среднюю Азию в 630 г.). В г.Суябе в этот период проходили большие ярмарки. Границы Западнотюркского каганата доходили до берегов р.Инд. Рост городов способствовал оживлению торговли с Китаем, Ираном, караваны шли обычно по маршруту мерв - Чарджуй - бухара (Самарканд-Чач (Шаш) - Исфиджаб - Талас - Суяб и далее к оазисам Восточного туркестана (Западного Китая). Согдийские поселения - колонии встречались в это время вплоть, начиная от Чимкента - до Китая, в долине Таласа, по р.Чу, вплоть до озера Лобнор. В 630 г. каганат платил номинальную дань Китаю (530, 659 гг. китайцы наносили военные удары по каганату, а в 600 г. пытались ввести свою систему административного управления в Средней Азии, но безуспешно. Восточно-Тюркский каганат распался в 30-е гг. VII в. (хотя восстанавливался временно тибетцами в 70-е гг. VII в, а Западно-Тюркский - до 80-х гг. VII в., после чего в условиях феодальной раздробленности он распался на ряд отдельных владений (Самарканд, Маймург, Нахшеб, Ишхан, Кушания, Бухара, Амуль (Чарджуй) и Андхой, все цари были династии Кан, старшим считался правитель Самарканда. Ча и Хорезм имели некоторую автономию. Бухарская область представляла собой союз мелких владений во главе с правителем Бухары (бухар - худатом) между Джизаком и Ходжентом была сама область Уструшана, Сырдарье-Час, Фергана в

Канское объединение ни входила, ею управлял афшин и связи были большей частью с народами Тянь-Шаня в этот период; Термез и Тохаристан также не входили в Канский союз, управлялись своими князьями, население возделывало пшеницу, ячмень, люцерн, рис, просо и др. В Фергане и Согде добывались золото, мель, железо, киноварь, в Илаке - Ангрен - свинец и серебро, в шахрисабзе - урасная соль.

Войска Арабского халифата появились в Средней Азии в 651 г. под стенами Мерва, Герата и Балха. До 651 г. арабы, главной базой которых стал завоеванный ими Мерв, совершали в основном отдельные набеги на области Средней Азии за Аму-Дарью.



